

Перепелица М.А.

*Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого,
к.ю.н., доц. кафедри фінансового права*

ПРИЗНАКИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИЕ ПОНЯТИЕ «СУБЪЕКТ ФИНАНСОВОГО ПРАВА»

Для того, чтобы любой субъект права стал субъектом финансового права, на него должны распространять своё действие нормы финансового права. Нормы финансового права распространяют своё действие либо признавая лицо субъектом финансового права (когда речь идёт о физическом лице, которое только в силу факта рождения выступает в этой роли); либо устанавливая, закрепляя лицо субъектом финансового права (здесь речь идёт о любом правовом лице, не являющимся физическим. Это правовое лицо «трансформируется» в субъекта финансового права только в силу факта такой фиксации).

Нормы финансового права, являясь общеобязательными предписаниями, регулируют общественные отношения, возникающие в процессе мобилизации, распределения и использования публичных денежных средств. Наделение субъектов права обязанностями, правами и полномочиями именно в сфере мобилизации, распределения и использования публичных денежных фондов, выделяют их как субъектов финансового права.

Субъекта финансового права характеризуют следующие свой-

ства: волеспособность, обособленность, персонификация, опознаваемость и финансовая правосубъектность.

Волеспособность (способность или возможность обладать правовой волей) присуща субъекту финансового права либо с момента рождения (когда речь идёт о физических лицах), либо с момента её установления нормами финансового (другой отрасли – конституционного, административного и т.д.) права (когда речь идёт о юридических лицах, государстве и других правовых образованиях, не являющихся физическими лицами).

Институт бюджетного процесса в теории финансового права является одним из наиболее наглядных примеров реализации правовой воли целым рядом субъектов финансового права. Каждая стадия бюджетного процесса – 1) составление проектов бюджетов; 2) рассмотрение и принятие закона о Государственном бюджете Украины, решений о местных бюджетах; 3) исполнение бюджетов; 4) подготовка и рассмотрение отчёта об исполнении бюджета и принятие решения по нему – характеризуется своей процедурой прохождения решений о бюджете, сопровождается согласованием ряда финансовых вопросов; здесь имеет место предварительная, текущая и последующая оценка многих факторов, влияющих на развитие общества в целом. А значит на каждой из четырёх стадий бюджетного процесса имеет место постоянное выражение правовой воли соответствующих участников.

Понятие «субъект финансового права» характеризуют признаки обособленности и опознаваемости. Субъект права не может функционировать в сфере правовых отношений, не будучи при этом юридически известным, распознаваемым, определённым и индивидуализированным. Для его идентификации и опознаваемости государство устанавливает обязательные правила, фиксирующие различные правовые факты. Сюда относятся обязательное присвоение субъекту права имени, названия; известность о его местожительстве или местонахождении; регистрация его деятельности, различные виды реестров, учёты уставов и учредительных документов и т.д.

Для публично-правовой сферы, которая пронизывает финансовые правоотношения в обществе, качества обособленности и опознаваемости особенно важны для участников таких правоотношений. Учитывая высокую степень значимости публичных финансов в жизни общества, государство максимально стремится придать юридическую известность субъектам финансового права. Так, например, если в сфере гражданских или трудовых правоотноше-

ний, физическое лицо может принимать в них участие используя не имя, а псевдоним (певец, исполняющий репертуар песен; писатель или автор, издающий книгу), то в сфере финансовых правоотношений такое поведение недопустимо (например, физическое лицо не может вносить обязательный платёж в публичный фонд используя псевдоним).

При учёте физических лиц - плательщиков налогов и других обязательных платежей, учёте предприятий и организаций, реестре плательщиков налога на добавленную стоимость, учёте плательщиков сбора на обязательное государственное пенсионное страхование становится вполне очевидным, что речь здесь идёт о субъектах налоговых правоотношений; при учёте распорядителей бюджетных средств - о субъектах бюджетного права; при учёте долговых обязательств государства, Автономной Республики Крым, органов местного самоуправления — об участниках государственно-кредитных правоотношений; при учёте резидентов, которым выдаются индивидуальные лицензии Национальным банком Украины для осуществления различных валютных операций - об участниках валютных правоотношений и др.

Субъекты финансового права выступая разновидностью субъектов права характеризуются свойством персонификации. Под персонификацией следует понимать выступление вовне в виде единого лица - персоны. Вследствие персонификации у субъекта права любой организационной формы или вида (государство, физическое лицо, территориальная громада и др.) имеется возможность участвовать в правоотношениях как единое и целостное правовое образование, способное реализовывать свою правовую деятельность и осуществлять поставленные задачи.

Персонификация субъекта финансового права выражается в выступлении его в виде единого правового лица (государства, физического, юридического лиц и др.) в правоотношениях, функционирующих в сфере мобилизации, распределении и использовании публичных денежных фондов. Данное качество является необходимым и обязательным при характеристике субъектов финансового права так как осуществлять свои финансовые обязанности и права (реализовывать властвующие полномочия в сфере публичных финансов последние могут только будучи организованными, целостными и неделимыми участниками финансовых правоотношений).

Право органа местного самоуправления на введение в действие на своей территории местных налогов или сборов возможно реализовать только в случае, если такой участник финансового правоотношения

ношения является персонифицированным, т.е. целостным и единым правовым лицом. Или, например, обязанность Национального Банка Украины обеспечивать стабильность национальной денежной единицы Украины. Эту функцию Национальный Банк Украины может осуществить также выступая в виде единого правового лица – персоны. В этих примерах вполне очевидным выступает тот факт, что и в первом и во втором случаях речь идёт о фактической совокупности физических лиц (коллектив органа местного самоуправления, коллектив работников системы Национального банка Украины), но будучи разделёнными, « в одиночку» свои поставленные задачи – введение местных налогов или сборов, обеспечение стабильности денежной единицы государства - такие физические лица реализовать не смогут. Следовательно, объективно необходимо объединение этих людей в соответствующие правовые образования, правовые единства (в наших примерах – это орган местного самоуправления и Национальный банк Украины) с целью осуществления своих финансовых функций.

**МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
НАЦІОНАЛЬНА ЮРИДИЧНА АКАДЕМІЯ УКРАЇНИ
імені ЯРОСЛАВА МУДРОГО**



ОСІННІ ЮРИДИЧНІ ЧИТАННЯ

**Тези доповідей
та наукових повідомлень
всеукраїнської
науково-практичної
конференції молодих вчених**

Онищук Н.Ю.	
ПОДАТКОВИЙ ОБОВ'ЯЗОК У СВІТЛІ ПРОЕКТУ ПОДАТКОВОГО КОДЕКСУ УКРАЇНИ	189
Перепелица М.А.	
ПРИЗНАКИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩІЕ ПОНЯТИЕ «СУБЪЕКТ ФИНАНСОВОГО ПРАВА»	192
Шаренко М.С.	
АДАПТАЦІЯ ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ ПРО ПОДАТКИ НА ДОДАНУ ВАРТІСТЬ ДО НОРМ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ	195
Шульга Т. М.	
ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОЇ РЕГЛАМЕНТАЦІЇ БЮДЖЕТНИХ ДОХОДІВ, ПОВ'ЯЗАНИХ З ВИКОРИСТАННЯМ ЗЕМЛІ	197
Костенко Ю.О.	
ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ СПЕЦІАЛЬНИХ ПОДАТКОВИХ РЕЖИМІВ	199
Лютіков П.С.	
МЕТА ЯК ВИЗНАЧАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЗМІСТУ ТА СУТНОСТІ ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ У ГАЛУЗІ ЧОРНОЇ МЕТАЛУРГІЇ В УКРАЇНІ	202
Омельянчик С.В.	
РОЗВИТОК ВЧЕННЯ ПРО ОСОБУ АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРАВОПОРУШНИКА В ВІТЧИЗНЯНІЙ АДМІНІСТРАТИВНІЙ ДЕЛІКТОЛОГІЇ	205